

要闻

闻“风”而动，全力保障人民生命财产安全

“竹节草”直奔沪苏浙，国家防总办公室派出工作组赴浙江协助指导防汛防台风工作

我省启动防台风IV级应急响应

省防指办要求：抓住最后的窗口期，迅速紧起来动起来



7月28日，舟山市普陀区沈家门渔港内停泊着各类躲避台风“竹节草”的船只。

通讯员 邹训永 摄

本报讯（记者 吉文磊 张源）本已停编的台风“竹节草”复活后直奔沪苏浙而来。28日17时，“竹节草”中心位于浙江省舟山市东偏南方向约620公里的海面上，并以每小时20至25公里的速度向西偏北方向移动。气象部门预测，29日夜到30日上午，“竹节草”将在浙江北部到江苏南部一带沿海登陆，登陆时最大强度可达强热带风暴级。

国家防汛抗旱总指挥部决定于当日针对上海、江苏、浙江启动防汛防台风四级应急响应，国家防总办公室派出工作组赴浙江协助指导防汛防台风工作。浙江省防指于28日12时启动防台风IV级应急响应，要求各地各部门密切关注台风发展变化，严格按照预案落实落细各项防御应对措施。

“竹节草”为何会复活，又为何会突然调转方向？“这是多方因素共同作

用的结果。”省气候中心高级工程师毛燕军解释，停编前，“竹节草”被副热带高压西侧气流和7号台风“范斯高”推着北上，减弱为热带低压后，在关岛附近吞并了一个台风胚胎，借高温高湿复活。随后，它又转到副热带高压南侧，受偏东气流牵引，掉头西进，直奔沪苏浙。

由于西进后被副高的南缘下沉气流“卡住”，“竹节草”移动较为缓慢，本轮降水可能要维持较长时间。28日，受台风外围云系影响，全省出现分散性雷阵雨，其中温州、台州、金华等地局部暴雨。29日至30日，我省进入降水集中期，其中浙北和浙中东部等地会有大雨暴雨，部分大暴雨，浙北山区局地有特大暴雨。

强降雨导致江河水位上涨，风险不容忽视。省水文中心预测，29日至30日，苕溪、浦阳江、曹娥江水位将明显上

涨，萧绍平原、杭嘉湖平原、甬江部分控制站可能超警戒水位。为后续迎洪争取主动，我省加大水利工程调度，尽快降低水库、河网水位。28日，闲林水库、青山水库、长潭水库、对河口水库等大型水库开展预泄工作，截至当天16时，累计预泄水量0.4亿立方米；沿海主要平原河网开展预排水工作，累计排水量达1.68亿立方米，其中宁波平原0.8亿立方米，嘉兴平原0.26亿立方米。

浙江海事局28日7时启动III级海上防台应急预案。截至当日19时，126条客运航线停航，宁波舟山海涉水工程项目全部停工。停靠浙江水域的商船共有4000余艘，其中在宁波水域避风的有1000余艘，在舟山水域避风的有2000余艘，海事部门已累计出动执法人员721人次，并协调150余艘港作拖轮和专业救助船艇在浙江海域布防。

针对城市内涝风险和城市安全运

行工作，住建部门已组织人员对全省低洼易涝积水点、地下隧道、下穿立交、住宅地下车库等加强巡查排查，加大力量对重要风险点位提前预置人员和排涝装备，确保各责任人在岗到位，及时消除安全隐患。

救援队伍和物资准备方面，目前，全省共落实2451支队伍、60595名救援人员进入备勤状态；截至28日14时，全省储备排水泵、麻袋、发电机、冲锋舟、橡皮艇等16类常用防台救灾物资2476万余件，随时做好支援各地台风防御工作。

当前，全省上下正严阵以待应对“竹节草”。省防指办要求，各地各有关部门要立足台风登陆我省的最不利局面，抓住最后的窗口期，迅速紧起来、动起来，对重点领域的风险隐患逐一排查，抓紧做好人员转移等工作，确保“一个目标”、守牢“三条底线”。

温州及时撤离海岛游客



7月28日下午，游客撤离南麂岛。本报记者 王艳琼 共享联盟·平阳 王晓红 林鑫 摄

本报温州7月28日电（记者 汪子芳 王艳琼 通讯员 郑元茹）7月28日9时起，温州海事局启动Ⅲ级防台应急响应，全力组织防台风工作。

“眼下正是旅游旺季，海岛游客众多。”温州鳌江海事处一级行政执法员元鸣介绍，为避免大量游客滞留海岛，温州海事局联合地方政府迅速启动应急预案，全面开展海岛旅客疏散工作。在鳌江口、飞云江口等通航密集水域，海事部门通过甚高频及时提醒过往船舶注意避让。同时出动“海巡07696”艇全程护航南麂客运航线，以确保游客安全到岸。

28日16时，从南麂岛出发的“南麂99”号轮抵达瑞安市陆岛客运码头，随着

155名游客到岸，温州南麂岛、北麂岛、龙岛上的840余名游客全部安全撤离。

“此次台风对海上影响显著，预计停航时间较长，公司已部署加强值班值守、客船加固等防台措施，确保安全。”平阳县交通投资集团港务公司副经理蔡忠明介绍，本次撤离对象均为前几日登岛的旅客。目前鳌江、瑞安至南麂航班已全线停航，南麂列岛景区同时关闭，复航及开放时间另行通知。

在保障人员安全撤离的同时，温州强化对重点作业区域的防台管控。28日上午，温州海事部门出动“海巡0766”艇对海上风电施工作业区开展巡查，督促指导29艘施工船舶全部回港避风，有效防范台风可能带来的海上风险。

鄞州农技小分队赶赴重点种植区 田间地头抢抓忙

本报宁波7月28日电（记者 王波 共享联盟·鄞州 潘淑瑜 通讯员 张志明）28日下午，乌云低低地压在宁波市鄞州区姜山镇阿彪葡萄种植基地的上空，豆大的雨点时不时砸下来，打在葡萄大棚的薄膜上噼啪作响。大棚里，工人们正弓着腰在葡萄架间穿梭，将饱满的葡萄小心剪下，迅速装进筐里。

“成熟的能抢收就尽量抢收，降低台风可能造成的影响！”鄞州区农业技术服务站的农技专家赵琦指着一串串成熟的葡萄叮嘱道，“摘的时候轻一点，别碰掉果粉，装箱前再检查一遍有没有裂果。”基地负责人吴其能抹了把脸上的汗水，声音带着些许急促：“27日就组织人对近百亩基地的沟渠进行了清理拓宽，就怕雨水排不出去。”有着30年种植经验的他告诉记者，葡萄娇贵，雨水一多就容易爆果，“平时3个工人一天摘600斤顶天了，今天加了7个人，到现在已经收了2000斤，争取在台风影响前

再抢收一批，能多收一斤是一斤。”

在宁波市的“菜篮子”——鄞州区姜山镇的“尚蔬园”蔬菜基地，农场负责人柯汉强带领30多名工人正紧锣密鼓地抢收红薯叶、苋菜等蔬菜。此时，基地400多亩大棚的薄膜已被悉数拆除。

“我们在上周就开始做准备了，不仅提前抢收了叶菜，还特意种植了耐涝的红薯叶、空心菜等品种，尽可能减少因积水造成的损失。”柯汉强一边指挥工人测试强排系统，一边指挥农户用编织袋装泥土，以备台风来临时迅速封堵易倒灌的小出口。

为应对台风可能带来的影响，鄞州区农技专家第一时间通过线上渠道推送防台指南，从沟渠清理到作物抢收要点逐条细化。28日当天，3支农技小分队分别赶往姜山、首南、云龙等重点种植区，现场指导农户加固大棚、检修设备、抢收成熟作物，确保各地农业生产正常进行，将损失降到最低。

路桥加强防台风巡查 关口前移排除隐患

本报台州7月28日电（记者 许峰 共享联盟·路桥 王恩兴）“这里风大危险，快离开！”28日，路桥区金清镇龙泰灯塔下，巨浪拍打着礁石，发出沉闷的轰响，金清镇党员巡逻小队正劝离几名顶风驻足观潮的游客。

“现在游客比较多，我们要及时劝离。”金清镇海峰村党支部书记管春云是巡逻小队一员，随着台风的临近，他们持续加强周边海域的巡逻和劝导工作，并对每个点位的救生设备进行检查。

在路桥主城区财富大道易涝点，路

桥区市政工作人员郑航辉和同事正清理排水口的堆积物，“这段时间连续阴雨天气，路面的树叶、垃圾容易冲到排水口，削弱排水功能。”清理完排水口，工作人员又放置了一块积水警示牌，警示来往车辆提前绕行。

当天，路桥区综合行政执法局出动道路巡查人员对城区隧道、易涝点进行逐一巡查。与此同时，路桥区开展台风天气各类户外广告设施的隐患排查整治工作，确保设施的安全性和稳固性。截至目前，共检查41处，发现隐患1处，处置隐患1处，加固广告设施3处。

激情浙夏 快乐消费

本报南浔7月28日电（记者 沈听雨 王艺潼）28日下午，由中共浙江省委宣传部、浙江省电影局主办，中共湖州市委宣传部、中共湖州市南浔区委宣传部承办的“跟着电影游浙江品美食”发布活动，在湖州南浔古镇举行。活动现场发布“跟着电影游浙江品美食”暑期消费季第二批凭票根享优惠商家名单。

本次活动共吸引全省11个设区市的281家景区、商圈、影院和院线参与，相较第一批，数量有所增加、业态也更加丰富。其中，提供住宿优惠的酒店增长到30多家，还有多个5A级景区相继加入。杭州西溪国家湿地公园、台州神仙居景区、金华山景区都提供了凭全国任意影院电影票根可在规定时间内享受门票折扣优惠。此外，杭州余杭万达广场、千岛湖银泰城、瑞安瑞立外滩生活广场、桐乡万象汇、嵊州宝龙广场等商圈不仅提供多家餐饮品牌优惠，还加入凭票根免费打台球一小时、撸猫送冻干零食等休闲项目，将各种优惠汇聚在一张小小票根上。

据了解，自“跟着电影游浙江品美食”暑期消费季启动以来，凭借电影票根享优惠活动得到全省大批景区景点、商圈街区和餐饮门店的积极响应，推动了电影消费与文旅、餐饮消费的联动互促。

比如，江山“凭电影票根免费换江郎山景区门票”“招募电影NPC参与景区沉浸式互动体验”等系列活动，让“电影+文旅”融合的福利成为当地文旅消费的“爆款产品”。截至7月24日，游客买景区联票赠送电影票831张，招募NPC84名，带动周边景区、酒店民宿、交通餐饮、影院观影等消费约200万元。江山当地景区、影院所在商圈的32家特色美食店铺，提供的优惠活动让票根成为“消费通用券”，当地的白鹅、米糕、廿八都豆腐等特色美食借势出圈。此外，活动优化了公共文化供给机制，目前江山当地景区、大型商超、公园广场等点位已开展“公益电影+市集”活动27场，汇聚非遗、美食、文创、农特产品等业态，延长消费链条，助力营收破140万元，夜间消费活力被充分点燃。

省电影局有关负责人表示，“跟着电影游浙江品美食”系列活动旨在更好推动电影和旅游、餐饮深度融合，用一张电影票根将三者紧密结合，为消费者提供丰富多元的体验，助力浙江文旅市场进一步繁荣发展。

第二批凭票根享优惠商家名单发布